如今外卖、跑腿服务极大地方便了大家的生活, 打开应用软件,输入想要的物品,加上可观的"服务 费",似乎什么都可以买到。可如果明知客户要买的 东西"不对劲","跑腿小哥"还为了赚钱而接单, 那可能就要摊上事了。

2023年1月起,男子张某为谋取利益,多次编 造理由在本市各医院配出大量精神类药品思诺思后溢 价卖给客户。目前,上海市闵行区人民检察院以涉嫌 贩卖毒品罪对张某提起公诉。

擅自加大用药剂量

"我清楚这是精神管控类药 物,应该遵照医嘱一日服用一粒。 但我一日要吃十多粒,不吃就浑 身不舒服。"小阳(化名)口中的 "精神管控类药物"是指思诺思。 2023年9月,小阳因为吸毒被公 安机关查获,警方从她的家中查 出已经使用的思诺思十多盒。

今年二十出头的小阳有吸 食毒品的经历, 曾因滥用麻精类 药物被公安机关处理过。2021年 起, 小阳因为失眠等症状去医院 看病,医生给小阳配了药物思诺 思。最初,小阳根据医嘱服药,缓 解了失眠症状。可是,后来小阳开 始擅自加大服用剂量,从医嘱规 定的每日一粒增加到每次三四 粉,其至有时更多。小阳称大剂量 服药后会出现幻觉,等药劲过后 则不记得之前自己做了什么。

"我上瘾了。" 小阳说自己 对思诺思的需求量越来越大。但 因为思诺思属于国家管控二类精 神药品, 必须前往精神卫生专科 机构或有相关资质的综合性医疗 机构,由医生开具,且有量的限 制,所以小阳没法从医生那配到 自己需要的药量。

2021年,小阳使用一款跑腿 服务 APP 时,通过联系平台的 "跑腿小哥"购买药物。"他们是去 医院骗配,后来被公安抓了,APP 也对相关服务做了限制。"小阳称, 2023年,她又有大量购药需求,于 是尝试联系以前联系过的"跑腿小 哥",经人介绍她加了张某的微信。

小阳粗略统计,从2023年1 月开始到 2023 年 9 月, 她从张某 处买得思诺思 100 多盒。"他清楚 我上瘾,需求量大,根本不是正常 用药。"小阳说。

欺骗医生配药100余次

那么张某的药物是从何而来 呢?根据线索,警方很快抓获了 张某, 当场缴获其随身携带的思 诺思一盒 (20 粒)。

据张某交代,2023年1月开 始,有人通过微信加他为好友,并 问他能否帮忙配到思诺思。"最初 是跑腿性质,我去了医院,假装自 己有失眠等情况,顺利配到了药。 张某称,那次他赚到了100元。后 来,经人介绍,小阳和张某成了微 信好友,她也要配思诺思。

"一开始我没注意,后来发现 她对思诺思的需求量非常大,常常 是刚刚卖给她,第二天就马上继续 要。"张某回忆,"我觉得不正常,她 肯定对这个药成瘾。后来她也曾在 微信中和我说过,对这个药成瘾、 '上头',我理解的成瘾就是有依赖

西己 思 诺 思 占 余

性,会对身体产生危害。"

张某明知小阳对思诺思成瘾,且 思诺思是处方药,不能随便卖给别人, 但是为了赚钱, 小阳需要多少他就卖 给她多少。而张某也明知医院开药有 一定的限量, 所以他通常会跑不同的 医院,用自己失眠等理由欺骗医生, 从而达到开具药物的目的。

从 2023 年 1 月到 2023 年 9 月, 张某通过欺骗医生配药 100 余次,药 物都溢价卖给了小阳,赚了1万多元。

闵行区检察院经审查后认为,根 据我国《刑法》第三百五十七条的规 定: 国家规定管制的能够使人形成瘾 癖的麻醉药品和精神药品属于毒品。

2023年1月至9月间,张某为牟 利,明知小阳将思诺思等药物用于非 医疗目的, 仍以本人名义, 谎称失眠 症状而多次从本市十余家医院, 骗配 出思诺思和阿普唑仑药物, 尔后加价 出售给小阳,获利1万余元。张某的 行为已涉嫌贩卖毒品罪。日前,闵行 区检察院已依法对张某提起公诉。

说 法 > > >

思诺思即"酒石酸唑吡坦片", 其 独特的药理作用和生理作用使之具有易 成瘾、易产生药物依赖的"毒性"。

思诺思属于我国管制类精神药物, 《麻醉药品和精神药品管理条例(2016 修订)》有明确规定:国家对麻醉药品药 用原植物以及麻醉药品和精神药品实行 管制。除此以外,任何单位、个人不得进 行麻醉药品药用原植物的种植以及麻醉 药品和精神药品的实验研究、生产、经 营、使用、储存、运输等活动。

上述案件中, 小阳明显是出于非医 疗目的滥用思诺思, 而张某明知小阳的 情况, 仍通过骗配的方式获得思诺思并 溢价卖给小阳。张某代购违禁药品的行 为不仅破坏了国家药品监管秩序, 也为 吸毒人员客观上提供了便利条件,危害 人民群众身体健康,影响社会稳定。

检察官提醒,无论是"跑腿小哥"还 是外卖骑手,不要为了蝇头小利骗配麻 精类药品,以免"触线",得不偿失。

4S店员推销"油卡优惠购"? 当心是陷阱

□ 记者 夏天 通讯员 徐杰瑛

遇到"优惠购油卡"的好事, 你心动吗?如果以打折价购买后, 果真收到了足额油卡, 你是否会加 大购买力度?注意,等待你的可能 是诈骗陷阱! 男子王某就导演了一 出优惠购油卡的"庞氏骗局",从 多名受害人处骗取钱款 100 余万 元。近日,上海市金山区检察院依 法以诈骗罪、合同诈骗罪对王某提

4S店销售员设下"优 惠购油卡"骗局

王某本是一家汽车 4S 店的销 售经理, 思考着快速来钱的办法时 "灵机一动"想到用优惠购油卡的 噱头骗取钱财。"有渠道七五折充 值油卡,10天左右就能办理下 来。"2022年6月,王某开始放出 "优惠购油卡"的消息,并顺利从 一位客户手中骗得1万余元。

"第一桶金"到手,可只有生 意成交才能有源源不断的客户和资 金,为了谎言不被拆穿,王某继续 寻找着下一位客户。等到第二位客 户"上钩"后,王某用这个客户的 钱购买油卡给付第一位客户,就这 样,第一位客户如约拿到足额油 卡, 而王某则用后面骗来的资金补 上价格差,实现了所谓的"七五

从新客户处套取资金, 再购买 油卡给付前一位客户, 王某利用时 间差获得资金不断填补债务漏洞, 而这就是典型的"庞氏骗局"。

王某的"优惠购油卡"生意做 得如火如荼,不断有客户付款订购 打折油卡, 而王某每次都能如约给 付。这样的"好消息"很快被更多 人知道,从最初的几千块到几万, 客户逐渐加大了购买力度。

然而,客户购买油卡的金额越 高,王某需要填补的窟窿就越大,

为了拓展客户源,王某向同事吹嘘起 自己的"门路"。眼见王某的"生意" 做得火热,很多同事纷纷主动做起了 他的"代理",为王某招揽客户从而 赚取差价。

随着代理人数的不断增加, 王某 不停地扩大客户群,通过以新还旧的 方式维持着资金链,就这样,数百万 的资金源源不断流入王某的口袋。

资金链断裂后真相浮出 水面

后期亏空逐渐变大,王某的"诈 骗循环"也开始难以为继,由于新顾 客交的钱远远达不到购买油卡所需的 金额,王某只能找各种理由应付客 户,甚至在交付油卡后又很快将油卡

王某的行为让不少客户对这个 "诚信卖家"产生了疑心,客源也不 断流失。为了获取资金, 王某更是将 目光盯上了来店内购买车辆的客户,

虚构巨大优惠购车价, 哄骗客户签订 假合同后,以办理车贷、办理抵押等 理由骗取钱款。

然而, 能骗得一时的资金也终究 填不了巨大的窟窿,2023年5月,王 某资金链彻底断裂,付款购买了油卡 但迟迟收不到货的被害人纷纷报警, 这出"庞氏骗局"的真相才被揭露。

此后,金山区检察院依法以涉嫌 诈骗罪、合同诈骗罪对王某提起公 诉。

说 法 > > >

购买加油卡和充值卡,要认准正 规渠道, 到官方办卡网点或者加油站 去购买,不要轻信各类卡券的诱人广 告,不要贪图便宜而购买价格远低于 面值的充值卡。对于充值金额不能秒 到、返现分期到账的, 要尤其注意, 这些很可能是骗子在玩"庞氏骗局"。 切莫因贪图小便宜, 而被诈骗分子占 了大便宜。